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Background. In recent years, there has been an increa-

sing interest in traditional national Lemko clothing in Zakar-
pattia.  

Objectives. The objectives of this study are to analyse 
the reflection of traditions of folk dress of Zakarpattia. Trans-
formation of their clothes, ornamentation and style in ge-
neral in the Interwar period. 

Methods. The method was been applied to the research. 
Results. The results of the research support the idea that 

the ethnos of Carpathians shows by itself a heterogeneous 
enough association. Researchers prove that ZakarpattIa 
ethnicity is a united community with its archetypal, cultural, 
religious and other features. It was promoted by landscape-
geographical conditions of formation, development and life. 

Conclusions. The present results are significant in ge-
neral talking about geo-cultural variety of the Lemko ethnos 
which was first of all influenced by neighbouring with the 
other nationalities in the borderline territories, that have either 
these or those eco-geographical peculiarities that caused pe-
culiar semi-isolation of the ethnos formation in this region.  
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Виклад основного матеріалу. Надбання спіль-
нот закарпатського регіону має неабияке значення 
в розвитку мистецтва, воно є важливим з точки зо-
ру збагачення загальної культури, мовної палітри, 
звичаїв, способів господарювання та інших рис. В 
історичних умовах перебування відповідних закар-
патських територій у складі інших держав або у 
контактних стосунках з іншими етносами, саме че-
рез ці субетнічні групи відбувається своєрідне за-
позичення, а тим самим і збагачення мови мисте-
цтва, що тісно впливає на формування культури 
закарпатського етносу [2: 9].  

На нормативно-освітньому рівні склалося вра-
ження, що в структурі українського етносу існує 
невелика кількість субетнічних груп. Традиційно 
до них відносять гуцулів, бойків та лемків. Карпат-
ські гори та ближні місцини є умовою для певної 
просторової ізоляції тих чи інших частин населен-
ня і таким чином, збереженню і творенню їхньої 
локальної самобутності.  

Народний одяг Закарпаття (закарпатський стрій) – 
традиційне вбрання українців Закарпатської об-
ласті, остаточно сформувалося у самобутні ком-
плекси наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття [10: 
21]. Адже образність часу і впливи інших народів є 
безпосереднім втіленням національного світогля-
ду, який знайшов вираження, зокрема, у формуван-
ні костюма цього регіону [1: 4]. Окрім того, художня-
виразність, композиційне оздоблення, конструк-
тивність виробу, його аналіз є доволі складним та 
потребує певних теоретичних знань і навиків. 

Костюм «стрій» Закарпатської області в різних 
районах сильно відрізняється, оскыльки на Закар-
патті, крім корінного населення, проживають ру-
муни, угорці, словаки, німці та представники інших 
національностей. Тому одяговий комплекс цього 
етнографічного регіону відображає взаємовпливи 
різних культур. Насамперед різноманітність тради-
ційної народної культури, духовної сфери стала 
для українців Закарпаття ще й вагомим чинником 
етнічного самоусвідомлення, самозбереження і само-
захисту, що сприяло розвитку їх етнонаціональної 
свідомості. Це все відображають елементи строю, ши-
рока кольорова гама вишивки: червоний колір сполу-
чається з чорним (при цьому виділяється один колір 
– чорний або червоний) та застосовуються як білі, 
так і багатоколірні орнаменти. Найбільш характер-
ним для оздоблення сорочок та різних елементів на-
родного костюма Закарпаття є мотив зиґзаґ 
(«карлючка») у різних техніках виконання [5: 19]. 

Необхідним постає також звернення до теоре-
тичних засад побудови різних видів художньої бу-
дови строю, крою, елементів одягу, зокрема влас-
тивої тільки для певного регіону, а також завдяки 
колориту, оздобленню та орнаменту, котрий при-
крашав одяг Закарпатців, можна було визначити 
регіон, культуру, до якої етнографічної групи на-
лежить власник одягу [6].  

Полотняний одяг переважно оздоблювали запо-
лоччю, намітки-обруси – заполоччю і шовком: серда-
ки, ногавиці – вовняними нитками, шнурами: кожухи 
– гарусом; безрукавки – шовковими нитками, бісе-
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ром, лелітками, пацьорками тощо. Залежно від при-
значення одягові вироби прикрашали різними мето-
дами: нанесенням вишивальних поверхневих стібків, 
нашиттям кольорових шнурів, стрічок тощо [16]. Ви-
вчення музейних збірок, експедиційних матеріалів, 
дають можливість охарактеризувати стрій, конструк-
тивні особливості, шви, якими зшивались, обметува-
лись окремі частини одягу, зображувались різнома-
нітні узори [15]. Від того, яка специфіка технічного 
виконання оздоблення одягу, техніка нанесення оз-
доблювальної вишивки на елементах строю, колорит 
та орнаментика, можна чітко сказати, до якої етно-
графічної групи українців Закарпаття (бойків, лемків, 
гуцулів, долинян) належить елемент строю.  

Лемки – західнокарпатська етнографічна група 
українського народу, що мешкає по обох схилах 
Бескидів між річками Сян та Попрад західніше від 
річки Уж. Етнографічний район закарпатських 
лемків займає села правого берега верхів’я річки 
Уж: Верховина Бистра, Любня, Загорб, Стужиця, До-
машин, Княгиня, Стричава, Завосина, Люта у Вели-
коберезнянському районі та села Новоселиця і За-
річево у Перечинському районі. Також лемки про-
живають у селах верхньої течії р. Уж і Цірока (Схід-
на Словаччина), але вони відокремлені українсько-
словацьким державним кордоном [5: 50-51].  

Лемки своєю особливою мовою, релігією, звича-
ями, музикою, костюмом створили багату культу-
ру, що дало їм особливий характер і те, чим відріз-
няються від інших етнічних груп Закарпаття. 

Функціонально лемківське вбрання, як і в інших 
етнографічних групах, ділилося на щоденне, святкове, 
обрядове. Повсякденний одяг виконував захисну 
функцію, тому його виготовляли з недорогих матері-
алів. Святкове вбрання, крім захисної, виконувало 
функцію естетичну, за таким одягом можна було оці-
нити заможність власника. У 20-30 роках ХХ ст. такий 
одяг оздоблювали морщенням, вишивкою квітково-
рослинного орнаменту реалістичних форм: деревом 
життя, вазонами, квітами, листочками, пуп’янками 
(зародок квітки, листка або пагона рослини), це все 
вишивалось гладдю та окреслювалось контуром ри-
сунку дрібними стібками [22]. В обрядовому строї до 
вказаних функцій додавалась обрядова та знаково-
символічна, що визначали вибір матеріалів для виго-
товлення всіх складових частин вбрання, більш 
складних композиційних схем, багатство декорів, 
особливості ношення. 

Лемківські чоловіки носили льняну сорочку (з 
білого льняного тонкого полотна на свято, а з ко-
нопляного – до роботи), що сягала нище бедер і по-
кривала льняні штани (ногавки, гачі, які носили 
влітку, та колошні з білого чи темного вовняного 
полотна ‒ взимку), ремінь (пояс), жакет (білий або 
темний камізельк без рукавів, пошитий з сукна 
(лайбик, лейбик, бруслик), на ноги взували ходаки, 
керпці (постоли) з шкіри, а на свята – чоботи з ви-
сокими халявами. Лемки носили капелюхи, калапи 
«крисані» (фабричного виробництва, придбаного 
на заробітках в Америці). Наприкінці XIX – початку 
XX ст. капелюхи виразно зменшуються у вжитку. 
Взимку носили шапки з баранячого хутра. 

У 20-40 роках основою лемківського чоловічого 
вбрання була довга, нижче пояса сорочка міського 
крою, яку шили з домотканого полотна. Найчасті-
ше вживаними термінами були «сорочка», «оплі-
ча», «кошеля», «кошуля», «чехлик» – давні загаль-
нословʼянські назви. Також були поширенні сороч-
ки тунікоподібного крою з довгими рукавами, які 
закінчувались манжетами, невеликим стоячим ко-
мірцем, нагрудним розрізом пазухи, що застібалась 
на три кольорові ґудзики. Іноді у простіших соро-
чок комірець мав вигляд вузької обшивки у вигляді 
рубця. Чоловіче вбрання декорували скромніше від 
жіночого. Грудна частина лемківської чоловічої со-
рочки та манжети сорочки оздоблювались мор-
щенням. У 20-30-і рр. ХХ ст. тут поширювались чо-
ловічі сорочки з широким, відкритим коміром, со-
рочки з невеликим стоячим комірок майже не оз-
доблювались, якщо і прикрашали сорочку, то біли-
ми нитками [5: 6]. 

Чоловіки влітку носили прямі лляні штани, під-
тримували їх мотузкою (також відомі, як ногавка 
чи гачник). Зимою вони надягали білі штани, грубі 
вовняні «нагавиці», розрізані внизу і скріплені шнур-
ком, які оздоблені кантами по боках. Колір канта 
різнився в залежності від віку власника: молодий 
неодружений чоловік мав голубий кант, молодий 
одружений – червоний, старші чоловіки носили 
«колошні» з коричневим чи бордовий кантом. «Ко-
лошні» на задній частині мали кокетки, які оброб-
ляли стрічкою, лампасами, кармани прорізали. За-
стібка була попереду з металу, нагадувала металеві 
гачки. Лляними онучами обмотували ноги, взували 
«вирбці», «мотузками» – шнурками закріплювали 
на голінці. Верхній чоловічий одяг мало відрізняв-
ся кроєм від жіночого, той же «сірак», «гуня» та жа-
кет без рукавів (жилет), камізельку, вдягали звер-
ху на сорочку. Шили чоловічий верхній одяг з до-
мотканого сукна, що зберегло колір овечої вовни: 
білий, сірий, коричневий, чорний. Незалежно від 
кольору сукна, шви зміцнювали різнокольоровою 
прошивкою, що вже виконувала декоративну фун-
кцію. Саморобні безрукавки-«камізельки», залежно 
від місцевості, називали «лейбик», «друшляк», за-
стібались спереду на три пари ґудзиків, сплетених 
з вовняного шнурка: з чорного ‒ для білих лейби-
ків, а з червоного ‒ для темних, які у міжвоєнний 
період вже майже вийшли з ужитку. Вони ставали 
зручним робочим одягом [10]. На зміну самороб-
ним безрукавкам прийшли святкові лейбики, шиті з 
фабричного блакитного, темно-синього сукна. Бла-
китні безрукавки переважали в західній частині 
Лемківщини, а темно-гранатові або чорні ‒ у цент-
ральних районах. Спереду на такому виробі були ки-
шені, а ззаду, вниз від стану, був розріз із клапанами 
– «клапити», «дупка». Лейбики оздоблювали одним 
або двома рядами ґудзиків уздовж піл, на кишенях 
і на спинці, над клапанами [23]. Р. Рейфус відзна-
чає, що у східній частині Лемківщини носили зде-
більшого блакитні лейбики, але прикрашали не ґу-
дзиками, а вишивкою ланцюжковим стібком чер-
воними нитками [23: 39]. Ці лайбики на західній 
Лемківщині були вишиті у хвостах та мали жорст-



ВІСНИК ЗАКАРПАТСЬКОГО ХУДОЖНЬОГО ІНСТИТУТУ 

 112 

кий комір. Візерунки використовувалися квіткові – 
квіти, гілочки, листя. Вишивка відзначалася бага-
тим та чітким художнім оформленням. 

Гуня є головним чоловічим верхнім одягом, 
правда, на заході носять чоловіки «сірак», який має 
структуру піджака з англійським коміром. Сіраки 
були двох покроїв, різних майстрів, облямованої 
чорним або синьо-зеленим сукняним шнурком.  

На голові носять чорний, фільцовий (фетровий, 
повстяний) капелюх – в інших районах Лемківщи-
ни отримав назву «калап», «клепаня», «крісак», 
«клебанка». Головний убір купували в Америці (на 
заробітках) або ж на Пряшівщині (північно-східна 
Словаччина) на ярмарках. Лемківські капелюхи ма-
ли ту особливість, що поля («криси») загинали вгору 
майже вертикально, за якими була широка стрічка, 
а за нею ‒ пір’я зозулі або когута, що переливалось 
різними барвами. 

Лемки зуміли зберегти давні архаїчні риси тра-
диційного мистецтв вишивання українського костю-
ма, структуру лемківського одягу та елементи побу-
ту. Характерно, що в усіх районах Лемківщини ви-
шивка має основне призначення: декорування одягу. 
Художньо-естетична виразність у будові орнаменталь-
них композицій та своєрідність колориту вишивки ‒  
цим самим вирізняє кожен вишивальний осередок 
Лемківщини.  

Функція еволюції, вплив контактів з сусідніми етно-
сами – словаками, угорцями, румунами, видозмінюва-
лись елементи декору костюма, обумовило історію 
розвитку лемківської вишивки. У продовж віків генія-
ми народних майстрів викристалізувалась чіткість тех-
ніки, орнаментики, символіки, композиційність в 
оздобленні строю, за допомогою чого виникла система 
прикрашення одягу, що стає основною частиною в його 
оздобленні [6:10]. 

«Орнамент – домінанта у системі декорування 
одягу» ‒ служить на одязі прикрасою, відіграє фун-
кцію естетичного оздоблення, створюючи цілісну 
енергетичну картину та несе в собі закодоване по-
слання майбутньому поколінню, є оберегом. У про-
цесі аналізу визначаються взаємовпливи, поєднан-
ня орнаментальних елементів, способи інтерпрета-
ції, трансформації домінантних мотивів одягових 
вишивок лемківського костюма [20: 21].  

В оздобленні повсякденного одягу лемків в пер-
шій пол. ХІХ ст. переважали геометричні орнамен-
ти чи орнаментальні стрічки, де у перетині утво-
рювались складні та прості геометричні мотиви. 
Часто зустрічаються мотиви трикутника, ромба, 
хрестика, кривульки, розеток, які компонувались в 
орнаментальні смуги, що окреслювалися однією чи 
двома-трьома стрічками [6: 432]. 

Декоративні рішення та формоутворення вишив-
ки на костюмах лемків зазнали культурно-побуто-
вих впливів своїх сусідів, тож відомий знавець тра-
диційної культури лемків І. Красовський навіть не 
відносив їх до лемків, а вважав мішаною бойківсько-
лемківською групою з переважанням бойківського 
елементу [4: 301-302] .  

У формуванні одягу закарпатських лемків та його 
оздобленні названі обставини наклали певні відбит-

ки. Тому в одязі зустрічаються елементи, характерні 
для оздоблення і поширені у селах, що межують з 
бойківськими, долинянськими чи словацькими. 

В оздобленні одягу Лемківщини характерні ху-
дожні особливості лемківських вишивок, які най-
повноцінніше збереглися в народному одязі Пере-
чинського та гірських сіл південної частини Вели-
коберезнянського р-нів Закарпаття. Розглядаються 
способи рямування рукавів, нівелювання плечових 
конструктивних швів прямокутними «клатками», 
викінчення розрізу пазухи «защипом», розміщення 
вишивок на складових одягового комплексу, завдяки 
яким можна охарактеризувати художні особливості 
вишивок чоловічого натільного, поясного вбрання – 
«візиток», головних уборів (калап, кресаня).  

Можна стверджувати, що на північному сході 
Великоберезнянського р-ну лемківські села межу-
ють з територіями бойківського субетносу, що зу-
мовило глибоку асиміляцію культури та мистецтва 
обох етнографічних груп. У традиціях народного 
одягу оздоблення вишивкою помітні словацькі, по-
декуди угорські взаємовпливи, рідше всього поль-
ські мотиви декорування. 

Висновки. На сьогодні вивчення закарпатсько-
го лемківського костюма в цілому все ще перебу-
ває у стадії накопичення первинних польових ма-
теріалів. Стрій лемків розглядався в дослідженнях 
багатьох учених, що вивчали українське вбрання, 
зокрема, у Ф. Вовка, К. Матейко [8: 202-203], С. Кри-
ницький [11], В. Білецька [16, 81], Г. Стельмащук [10], 
а також зарубіжних авторів: Р. Рейнфуса [23] та ін.  

Оригінальність закарпатського костюма ні в кого 
з науковців та аматорів не викликає сумнівів, проте 
жоден із авторів не має змоги вичерпно сформувати 
ознаки цієї оригінальності. Тому не можна подати 
універсальні однозначні висновки щодо формування 
лемківського та закарпатського костюма, проте 
можна зробити ряд узагальнень. 

На формування закарпатського вбрання кожен 
етнос наклав свій відбиток – лемки, бойки, гуцули, 
а також маємо впливи пограничних європейських 
держав, що межують із Закарпатською областю. 

Лемківський традиційний одяг має низку 
особливостей та численні декоративні доповнення 
до нього, що відображає високий рівень культури 
виробництва матеріалів для одягу, створення його 
різноманітних форм, володіння багатьма видами й 
техніками оздоблення. Водночас народному одягу 
притаманна значна варіативність.  

Регіональною специфікою позначені матеріали 
одягу, конструктивні, технологічні і декоративні 
прийоми його створення, способи виробництва ок-
ремих деталей: головних уборів, взуття, прикрас, 
колорит, техніка та мотиви орнаментики ‒ особли-
во сорочок і поясного одягу, які майже до кінця XX 
ст. зберігали давні локальні особливості, а також 
способи носіння, і обʼєднання всіх елементів одягу 
в повний, завершений комплекс вбрання.  

Тяжіння до традицій народного одягу як джерела 
художніх ідей, безсумнівно, тісно повʼязане з розма-
хом і зростанням усього промислового виробництва. 
Сьогодні лемки належать до різних груп і прошарків 
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у соціальному, релігійному і національному житті, 
але намагаються зберігати, культивувати і розвивати 
традиції культури і мистецтва своїх предків. 
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Гуржій І. А. Історичні умови формування керамічно-

го мистецтва та технологічних особливостей виготов-
лення керамічних виробів Полтавщини. У статті аналізу-
ється поетапний розвиток керамічного мистецтва на те-
риторії Полтавщини, його технологічні особливості. Роз-
глянуті перші технологічні експерименти приготування 
керамічних мас та процеси випалів кераміки.  

Ключеві слова: кераміка, декоративне мистецтво, 
мистецтво. 

 
Гуржий И. А. Исторические условия формирования 

керамического искусства и технологических особеннос-
тей изготовления керамических изделий Полтавщины. В 
статье анализируется поэтапное развитие керамическо-
го искусства на территории Полтавщины, его технологи-
ческие особенности. Рассмотрены первые технологичес-
кие эксперименты приготовления керамических масс и 
процессы обжигов керамики.  

Ключевые слова: керамика, декоративное искусство, 
искусство. 

 
Gurzhiy I. A. Historical features of the formation of 

ceramic art and technological characteristics of Poltava 
ceramic products. 

Background. In recent years, there has been an increa-
sing interest in technological features of ceramic art in the 
Poltava region.  

Objectives. The objectives of this study are to determine| 
the gradual development of ceramic art in the Poltava region, 
its technological features. 

Methods. The method was been applied to the research. 
Results. The results of the research support the idea that 

this investigation considered the first technological experi-
mentation of ceramic and ceramic firing process. based on 
their fixed shaping of the Neolithic. Gradual improvement 
and the influences of other cultures gave ceramics original 
local differences 

Conclusion. Modern potters are increasingly turning to the 
achievements of the past, reviving and interpreting in their 
own way sample forms and patterns. Further research is 
planned to conduct the study towards a harmonious combi-
nation of art, such as ceramics decorative architectural space. 

Keywords: ceramics, decorative arts, arts. 
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